



ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΟΝΕΙΡΟ

ΤΟΥ Π.Κ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗ

7η Οκτωβρίου: «Δικαιοσύνην μάθετε...»

Η σημερινή ημέρα, 7η Οκτωβρίου, είναι τραγική, μαύρη για το Ισραήλ. Η ημέρα που η φοικαλέα ενέργεια της Χαμάς το αιφνιδίασε σκορπίζοντας θάνατο, βία, βιασμούς, απαγωγές, δάεθρο. Το ανθρώπινο κόστος επώδυνο. Το πολιτικό τεράστιο. Το Ισραήλ είχε το δικαίωμα της αντίδρασης, της αυτοάμυνας. Είχε δεχθεί βίαιη επίθεση από έναν μη κρατικό, εξτρεμιστικό φορέα (Χαμάς) και το διεθνές δίκαιο είναι σαφές - παρέχει το δικαίωμα της αυτοάμυνας. Το σύνολο σχεδόν της διεθνούς κοινότητας κατανοούσε και στήριζε τη λογική αυτή. Το Ισραήλ αντέδρασε. Ξεκίνησε αμέσως έναν σκληρό πόλεμο εναντίον της Χαμάς, ο οποίος όμως γρήγορα εξελίχθηκε σε ολοκληρωτική επιχείρηση εναντίον της Γάζας και των Παλαιστινίων καθολικά, χωρίς έλεος, με συνεχείς βομβαρδισμούς στρατοπέδων προσφύγων, νοσοκομείων, σχολείων, χώρων λατρείας, αμάχων, παιδιών, γυναικών νέων, ηλικιωμένων, που πίσω τους υποτίθεται κρύβονταν μαχητές της Χαμάς. Πάνω από 41.000 οι νεκροί (17.000 παιδιά και γυναίκες) και ολική καταστροφή. Και τώρα εναντίον της Χεζμπολάχ με βομβαρδισμούς της Βηρυτού και χερσαία (παράνομη) εισβολή στον Λίβανο με ήδη 2.000 νεκρούς. Το Ισραήλ με πρωθυπουργό τον εμμονικό Μπενιαμίν Νετανιάχου και τα ακροδεξιά μέλη υπερροθόδοξους Εβραίους στην κυβέρνησή του - οι οποίοι ανοικτά δηλώνουν την πρόθεσή τους για καθολική εξουδετέρωση των Παλαιστινίων - διεξάγει έναν πόλεμο χωρίς ίχνος σεβασμού στους κανόνες του διεθνούς δικαίου, του ανθρωπιστικού δικαίου, του δικαίου του πολέμου, με έσχατο στόχο την αλλαγή του τοπίου της Μέσης Ανατολής. Φαντασιώσεις. Η στρατηγική της εκδίκησης και αντεκδίκησης (οφθαλμόν...) οδηγεί την περιοχή και την ανθρωπότητα στο χείλος της ολικής καταστροφής. (Αν και μόνο η σκέψη ότι ο κόσμος οδηγείται σήμερα από τον Νετανιάχου, τον Πούτιν και σύντομα ίσως τον Τραμπ προκαλεί ήδη πανικό.) Η αυτοάμυνα, ως δικαίωμα κάθε χώρας, πρέπει να ασκείται στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου. Η διεθνής Δικαιοσύνη (Διεθνές Δικαστήριο, Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο) έχει ανοικτά καταδικάσει το Ισραήλ ως χώρα που παρανομεί, ενώ έχει ζητηθεί (εισαγγελέας Ποινικού Δικαστηρίου) η έκδοση ενταλμάτων σύλληψης για τον πρωθυπουργό Νετανιάχου και άλλα μέλη της κυβέρνησής του για εγκλήματα πολέμου και πράξεων γενοκτονίας στη Γάζα καθώς και στην κατεχόμενη από το Ισραήλ Δυτική Οχθη. Γιατί το Ισραήλ δεν είναι μόνο «παρανομούσα δύναμη», είναι και «δύναμη κατοχής» (ΟΗΕ). Κατέχει παράνομα από το 1967 τη Δυτική Οχθη, ενώ προσάρτησε επίσης παράνομα τα Υψίπεδα του Γκολάν το 1981. Και στην κατεχόμενη Δυτική Οχθη διαπράττονται απεχθή εγκλήματα μαζί με τον εποικισμό από ακραίους σκληροπυρηνικούς Εβραίους με τη στήριξη της κυβέρνησης Νετανιάχου. Στόχος να ματαιωθεί κάθε δυνατότητα δημιουργίας παλαιστινιακού κράτους ως μέρος της λύσης των δύο κρατών που προβλέπουν τα ψηφίσματα του ΟΗΕ. Για τους ακραίους εθνικιστές, το Ισραήλ είναι αυτό που θα πρέπει να κυριαρχήσει «από το ποτάμι (Ιορδάνης) έως τη θάλασσα (Μεσόγειος - Μεγάλο Ισραήλ)».

Στο Ισραήλ είναι εμφανές ότι έχει επικρατήσει η αντίληψη της ασφάλειας μέσα αποκλειστικά από τη λογική της ισχύος, της τεχνολογικής υπεροχής με υποστήριξη των ΗΠΑ και ανοχή της Δύσης. Χωρίς ιδιαίτερη έγνοια για δίκαιο και κανόνες. Πρόκειται για τύφλωση. Η λογική αυτή καθιστά τελικά το Ισραήλ περισσότερο ανασφαλές και λιγότερο δημοκρατικό. Ενώ εκτρέφει τον εξτρεμισμό τύπου Χαμάς/Χεζμπολάχ και τον απονομιμοποιεί στην παγκόσμια κοινότητα.

Το Ισραήλ θα (πρέπει να) επιβιώσει σε ασφάλεια ως πολιτισμένη δημοκρατία μόνο με τη δίκαιη λύση του προβλήματος της περιοχής, που είναι η λύση των δύο κρατών. Ο φαύλος κύκλος βίας, μίσους, κλιμάκωσης δεν δημιουργεί ασφάλεια για κανέναν. Η Δικαιοσύνη δημιουργεί. «Δικαιοσύνην μάθετε οι ενοικούντες επί της γης», Ησαΐας.

Ο Π.Κ. Ιωακείμιδης είναι ομότιμος καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ), πρώην πρεσβευτής - συμβούλος του ΥΠΕΞ και μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής του ΕΛΙΑΜΕΠ.